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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10.12.2019 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   
Marmiferi; 

2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta l’assessore vicesindaco Matteo Martinelli e la funzionaria Lorenza 

Bellini. 
La seduta ha inizio alle ore 11.40. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. e 

mette in votazione i verbali del 26.11.2019 e 28.11.2019, che vengono approvati all’unanimità dei 
presenti. La Presidente prosegue la lettura degli articoli 11, 12 e 13 dello schema di Regolamento 
Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Bernardi suggerisce di abrogare la lettera e) dell’art. 11 punto 1 in quanto, 
considerando la previsione del 50% una mera affermazione di principio, ritiene che la stessa sia 
poco coerente con la natura ‘pratica’ del Regolamento comunale. 

Il consigliere Vannucci ritiene che, partendo dal presupposto che un Piano debba essere a 
fasi, introdurre un obbligo di produzione minimo annuale vuole dire richiedere una scalettatura 
annuale e propone di prevedere un margine di tollerabilità più ampio sulle conseguenze del non 
mantenimento dell’obbligo, prima di arrivare a misure drastiche, introducendo delle sanzioni. Il 
consigliere suggerisce di sostituire, nella lettera e) dell’articolo 11 punto 1, il ‘50%’ indicato con 
‘20%’ e di stabilire ogni anno una percentuale minima dell’intero progetto di coltivazione. 

Il consigliere Del Nero giudica gravoso stabilire ogni anno una percentuale minima dell’intero 
progetto di coltivazione. 

Il consigliere Bottici propone di allungare il periodo di monitoraggio a 3 o a 5 anni perché 
ritiene che la cava vada lavorata per un certo periodo di tempo prima di fare opportune valutazioni. 
Il consigliere chiede come si faccia a stabilire il 50% se non c’è una lavorazione annuale 
determinata e cosa possa accadere nel caso in cui venga disatteso l’obbligo, aspetto che ritiene 
debba essere esplicitato nel Regolamento. 

Il consigliere Del Nero risponde che il Regolamento tratta quest’aspetto. 
Il vicesindaco Martinelli ritiene che il testo della lettere e) punto 1 articolo 11 sia stato 

pensato soprattutto per le nuove concessioni e suggerisce, per agganciarlo alle autorizzazioni in 
essere, di legarne il contenuto  ai PABE, anzichè alle autorizzazioni. 

Il consigliere Vannucci ritiene necessaria una nuova formulazione del summenzionato punto 
del Regolamento affinché sia salvaguardato il principio. 

Il consigliere Bottici chiede spiegazioni sulla scelta di archiviare la possibilità di ipotecare la 
Concessione. 

La funzionaria Bellini risponde che l’ipoteca è sul diritto di concessione e che tale scelta è 
stata presa dall’Amministrazione soprattutto allo scopo di non gravare un bene comunale di 
ipoteca, in considerazione dei tempi spesso lunghi intercorsi per cancellare le ipoteche istituite. 
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Il consigliere Del Nero fa presente che l’ipoteca su un diritto porta a procedure lunghe e 
articolate perdendo, in questo periodo di tempo in cui il bene rimane fermo, la sua disponibilità. 

Il consigliere Vannucci fa presente che l’ipoteca consente un irrobustimento patrimoniale 
dell’impresa e togliere tale condizione porterebbe, dunque, a un loro indebolimento. Il consigliere 
chiede chiarimenti sul significato ‘di forza maggiore’, inserito nel punto e punto 1 articolo 11, 
suggerendo di eliminare o di sostituire tale espressione con la seguente ‘eventi eccezionali’. 

I presenti condividono la proposta di eliminare la locuzione ‘di forza maggiore’. 
Il consigliere Vannucci esprime perplessità sul contenuto della lettera a) comma 1 articolo 

11, in particolare nella scelta di mettere l’obbligo di sottoscrivere l’atto di convenzione tra gli 
obblighi del concessionario. 

La consigliera Guerra richiede di valutare la scelta di inserire anche gli obblighi di chi non 
sottoscrive la convenzione.  

Il consigliere Vannucci non giudica corretto richiamare, nell’articolo 12 punto 2, un 
regolamento comunale che è gerarchicamente inferiore a quello degli Agri Marmiferi quindi 
suggerisce di sviluppare le disposizioni del regolamento citato specificando la norma o di eliminare 
l’intero punto 2 considerando che riprende semplicemente il contenuto della legge regionale. Il 
consigliere Vannucci chiede se sia stato attivato il sistema di tracciabilità richiamato nel punto 4 del 
succitato articolo. 

Il consigliere Dell’Amico risponde che è partito l’iter del sistema di tracciabilità, iter che 
prevede lo svolgimento di una prima fase sperimentale.  

La presidente Spattini ringrazia i partecipanti intervenuti nella riunione odierna e, prendendo 
atto di quanto emerso e delle proposte avanzate, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


